

想游广智院 吃了“闭门羹”

市民呼吁更多文保单位对外开放



▲市民只能从外面观望广智院。见习记者 王皇 摄

▶广智院建筑中西合璧,艺术价值很高。



市人大常委会征集明年地方立法选题

本报9月13日讯(记者 陈玮 通讯员 丁大江) 您认为济南哪些领域该立法规范?哪些法规该废止或修改?记者从济南市人大常委会办公厅获悉,济南市人大常委会向社会公开征集2014年地方立法建议项目。征集时间为今年9月12日至10月20日。

据了解,征集内容为公民、法人和其他组织提出的地方立法建议项目,应当符合市人大常委会地方立法权限,且确需通过地方立法规范的事项,包括制定新的地方性法规,修改或者废止济南市现行有效的地方性法规项目(济南市现行有效的地方性法规可以登录www.jnrd.gov.cn查询);地方立法建议项目可以采用信件或电子邮件等书面方式提出。提出的建议项目,应有立法项目名称、立法所要解决的问题和主要规范措施,提出的解决措施应具有针对性和可操作性。

来信请寄:济南市历下区龙鼎大道1号龙奥大厦12层1236、1238房间(邮编:219955)。电子邮箱:srdz@126.com

1 曾经对外开放 如今大门紧闭 广智院、万字会旧址谢绝参观

今年3月,广智院作为原齐鲁大学近现代建筑群(1905年-1924年)之一,成为了国家文物保护单位。老济南人刘女士听说儿时的博物馆广智院成为国家文物保护单位,特意来到广智院参观,却发现铁门紧锁,门边挂着“山东省文物科技保护中心”的牌子。她试图进入却被告知除单位办公人员外,其他人需要经省文物局批准才能入内。

刘女士询问附近居民得知,自从省博物馆从这儿搬走后,这里就不大让进了,有近20年了。不少居民都说只见过车停在外面,很少见有人进出。

同为国家文物保护单位的上新街51号“万字会旧址”也出现了类似的情况。张先生发现旧址东门紧闭,挂着“山东省文物工程公司”、“山东省文物考古研究所”两块牌子。供工作人员进出的东南门有一块牌子写有“来客登记,谢绝参观”的字样。

该单位门卫称,外来人员需要省文物局开具的介绍信才能进入。有知情人士介绍,该单位里面放着一些文物,还有狼狗看守,确实不方便开放,这样相对文物也是一种有效的保护。

记者了解到,广智院、万字会旧址在建国后已收归国有。

省文物局由副局长告诉记者,两处建筑都属于国有,但具体的使用权一直归山东省博物馆。在上世纪90年代省博物馆新址建成前,它们是省博物馆的展馆,陈列了各种生物、地质标本,对外开放。但省博千佛山新馆建成后,这里所陈列的文物悉数搬离,两处建筑用作展馆的历史结束。不再进行展览后,这两处就不再对外开放了。文物部门曾想将广智院另作为山东省民俗博物馆对外开放,但由于各种原因而没有成功。

2 文保单位开放是趋势 广智院能否学学府学文庙

据记者了解,上世纪70年代,山东省考古研究所从省博物馆分离,后来省考古研究所又设立了专门负责地上文物保护的省文物科技保护中心。广智院、万字会旧址不再用作展馆后,成为了省文物科技保护中心、省考古所的办公地,解决了这两个新单位的办公问题。

省博物馆工作人员解释,上世纪50年代初开始,广智院、万字会旧址就成为山东省博物馆的展馆。上世纪90年代新的省博建成之后,广智院、万字会旧址作为博物馆的历

史结束,但仍归省博物馆管理。目前省文物科技保护中心和省考古研究所在这两地驻扎,也起到了对文物的保护作用。

作为两处国家文物保护单位建筑,可以用作办公而不对对外开放是否合理?《国家文物保护单位法》第二十三条规定:核定为文物保护单位的属于国家所有的纪念建筑物或者古建筑,除可以建立博物馆、保管所或者辟为参观游览场所外,全国重点文物保护单位作其他用途的,应当由省、自治区、直辖市人民政府报国务

院批准。记者了解到,具备了条件,文物由闭至开也是一个趋势。省级文物保护单位济南府学文庙里曾有一所小学,后逢学校合并,小学从文庙迁出。文物单位争取到维修资金后,经过5年的维修,于2010年对外开放。

山东舜启律师事务所孟宪强律师解释,文物是归所有权人的,受国家法律保护,这与被列为国家文物保护单位是两个概念。国家所有的文物,政府根据文物保护的具体需要决定是否开放。

3 省文物局: 万字会旧址很可能对外开放

广智院、万字会旧址由开到闭是否经过相关审批程序?省文物局由副局长解释,《国家文物保护单位法》第二十三条的规定,是针对当时部分企业兼并文物保护单位,欲将文物保护单位改造成企业资产经营而提出的,主要是反对将文物部门正在管理的文物变成企业单位经营。

由于我国文物保护实行呈报制度,很多文物在呈报为文物保护单位时,已有自己的用途,比如有的大遗址是在田野中,有的老建筑则是单位在使用的。在《国家文物保护单位法》的具

体实施过程中,需要尊重使用权的历史延续。广智院和万字会旧址作为展馆的历史结束,不再对外开放是在成为国家文物保护单位之前,其使用权并未发生变更,仍由省博物馆所有和使用,所以用作办公并不需要再行审批。

由副局长说,目前广智院和万字会旧址还不具备对外开放条件。广智院周围是医院,建筑内部摄像设备、安保措施、消防措施等还不具备开放条件;万字会旧址作为省考古所工作地,里面陈放着不少文物,也不适宜马上对外开

放。目前,国家确实鼓励有条件的国家文物保护单位对外开放,但对外开放需要做好相应的安保和管理措施,要另找地方安置好在文物保护单位里办公的机构,资金和人员的不足是一个问题。

由副局长透露,目前省文物局正在推动省考古研究所办公地的外迁,考古研究所新址已在计划之中,万字会旧址则很可能在原址对外开放。广智院曾提出异地重建,但目前搁置。就现在广智院的具体条件,对公众开放不太可能。

特困高校毕业生 求职补贴增500元

本报9月13日讯(记者 尹明亮) 记者13日了解到,济南市今年提高了特困高校毕业生一次性求职补贴标准,2013年济南市生源在毕业年度内有就业意愿,并积极求职且享受城乡居民最低生活保障家庭的高校毕业生,可享受每人1000元的一次性求职补贴,比上年度增加了500元。

符合条件的应届高校毕业生,应持有《城市居民最低生活保障证》或《山东省农村最低生活保障证》相关证明和就业报到证,到户籍所在地街道(乡镇)人力资源和社会保障服务中心先进行失业登记后方可申领。

三县市三年内 投2.48亿兴水利

本报9月13日讯(记者 蒋龙龙 通讯员 张鲁婧) 13日,记者从济南水利局获悉,章丘市、平阴县、商河县成功入选山东省2013年小型农田水利重点县建设计划,计划通过三年的建设,投资2.48亿元改善水利设施。

章丘市、平阴县、商河县列入小农水重点县建设计划后,将重点建设高效节水灌溉工程、末级渠系节水改造工程、小水源工程等,同时配套完善项目区的农田道路和防护林。据了解,工程总投资2.48亿元,其中争取省以上资金1.8亿元。

项目通过三年建设,将改善灌溉面积19.53万亩,新增节水灌溉面积19.53万亩。工程建成后,项目区将新增节水能力930万方,农业综合生产能力明显提高。

济南将加开经武汉 飞新加坡航线

本报9月13日讯(记者 廖雯颖) 日前,东方航空公司联合新加坡樟宜机场在济南举办“新在途中,情系东方”2013年新加坡旅游产品推介会。从会上获悉,为了更加方便我省游客赴新加坡旅游,东航将加开“济南-武汉-新加坡”航线。

晚报调查

见习记者 王皇 霍英杰

国家文物保护单位广智院曾经是对外开放的省博物馆旧址,如今却铁门紧闭,市民无法参观。在国家鼓励向公众开放国家文物保护单位的背景下,作为办公地的广智院为何闭门谢客?省文物局有关人士解释,广智院不具备对外开放条件。

相关链接

196处全国文保单位 仅40多处对外开放

记者近日在省文物局采访时获知,目前山东省内有196处全国重点文物保护单位,仅有40多处对外开放。

据省文物局有关负责人解释,主要有两部分全国重点文物保护单位不对外开放:一部分历史上为不同工作机构或个人使用,目前还没有搬迁条件;另一部分为散布在田野中的遗址。